全国跨境电商产教合作联盟在甬成立,校企组团培养人才电商"大鳄"为学生就业搭"绿色通道"

2017人才科技周,宁波教育亮出多个产教合作新成果

作为2017中国浙江·宁波人才科技周的重要组成部分,日前,为期两天的全国(宁波)产教合作推进会暨智能制造人才培养高峰论坛在宁波召开。

首个全国性跨境电商产教合作联盟正式揭牌成立,联盟秘书处常驻宁波;宁波智能制造学院正式揭牌成立,服务于宁波"中国制造2025"试点示范城市建设……记者从会上了解到,作为国家职业教育与产业协同创新试验区,在今年的人才科技周,宁波教育在"产教合作"上又取得了不少新成果。

跨境电商人才缺口大 企业向高校抛出"橄榄枝"

"联盟成立后,我们将通过搭建政校园企合作、国内外交流互通、产教资源共享这三大平台,更好地满足跨境电商产业对复合型技术技能人才的需求。"联盟秘书长、宁波市电子商务学院院长徐盈群介绍说。

9月22日,全国跨境电子商务产教联盟成立大会在宁波召开。据悉,该联盟是非营利性社会团体,首届理事会由浙江工商职业技术学院、杭州师范大学、上海思博职业技术学院、天津商务职业学院、深圳职业技术学院等全国各地的高校以及阿里巴巴(中国)网络技术有限公司、亚马逊公司、Ebay公司等近40个成员组成。

当天,《全国跨境电子商务产业发展与人才培养报告》发布,这项报告由全国外经贸职业教育教学指导委员会、宁波市教育局、宁波市电子商务学院、浙江工商职业技术学院联合调查发布。

《报告》指出,目前,我国跨境电商平台企业超过5000家,境内通过各类平台开展跨境电子商务的企业已超过20万家。被调查企业中,有92.18%的企业认为,跨境电商人才存在严重缺口。

现场,不少跨境电商企业积极寻求与联盟成员间的"合作双赢",还有电商"大鳄"向联盟高校开出了"诱人"的合作条件。

"目前阿里巴巴十几万客户需要大量跨境电商人才,企业可以为联盟内的高校与这些客户间搭建学生实习、就业等'绿色通道'。"

作为电商"大鳄",阿里巴巴(中国)网络技术有限公司宁波区生态运营总监吴向进在接受记者采访时表示,阿里巴巴从事跨境电商已经整整17年,多年来联合各个高校开展"百城千校"计划,培育跨境电商人才,在这方面积累了大量的师资、课程、教材等资源,作为联盟的成员之一,希望发挥企业的优势,与联盟成员达成更紧密的合作关系。

除了校企合作,在校校合作方面,该联盟第一届 执行理事长、浙江工商职业技术学院校长姚奇富介 绍说,联盟目前有24所高校,计划组建跨学校、跨行 业的教师梯队;互相开放实验室和实习实训条件;开 展学分互认;各校科研创新团队联合开展科技攻关 及产学研活动等。

宁波智能制造学院成立 为相关企业提供智力支撑

在23日的会议上,宁波智能制造学院正式授牌成立。该学院由浙江大学宁波理工学院牵头,负责日常运行和管理工作。

记者了解到,宁波智能制造学院将按照产业和市场的需求,探索开发中小学人工智能相关课程;同时指导大学学生进行相关科研项目创业孵化;为有意投身智能制造相关行业创业的大学生提供技术、产品、指导帮扶等服务。

此外,该学院将与相关企业联合开展现代学徒制试点、四年制高等职业教育人才培养等;同时联合相关高校资源,积极推动科研成果转化,为宁波市智能制造相关企业技术升级提供有力支撑。

为进一步促进产教融合,会上,奉化区人民政府 与宁波工程学院签约共建宁波工程学院奉化研究 院;浙江万里学院和慧科教育科技集团有限公司签约共建阿里云大数据应用学院。

近年来,宁波市积极推进院校与地方共建二级学院,如宁波大学与宁波梅山保税港区合作,共建一院(宁波海洋研究院)、两学院(海洋学院、海运学院)、三基地(宁大国际联合研究生院、麻省理工学院物流创新学院、中美海洋生物医药研究中心);宁波职业技术学院与余姚市人民政府在余姚合作共建宁波职业技术学院阳明学院等。2016年,宁波大学海运学院等7个在甬高校二级学院被认定为市级首批试点特色学院。目前,全市有7个市级特色学院;5个省级高校协同创新中心、12个市级高校协同创新中心;成立了电子商务、跨境电商等7个职业教育行业指导委员会。

英国教练授技宁波足球小将



沈志霞 吴贤平

德国音乐大师来甬指导

在音乐界,抒情男中音齐格弗里德·高利兹是一个响当当的名字,他是德国歌剧院的领军人物,是各大国际比赛的座上宾,他的学生遍布世界各地。最近,这位世界级的音乐大师在杭州湾宁波TAFE学院,为宁波的音乐爱好者们上了一堂课,宁波外事学校的蔡飞、江琦等五名老师还得到了高利兹教授一对一的亲自指导。

自2014年以来,宁波外事学校定期聘请世界级音乐家开办"大师班",为学校师生及全市的音乐爱好者们进行指导。目前,已经有来自荷兰皇家音乐学院、德国科隆音乐学院、匈牙利李斯特音乐学院等国际知名艺术殿堂的10余名声乐、钢琴教授开课。

去年,该校艺术国际班正式开班,短短半年后,首批高三学生均收到了国际、国内知名音乐院校的录取通知书, 其中就包括英国伯明翰音乐学院、荷兰皇家音乐学院、波 兰克拉科夫音乐学院等。

在将国外艺术资源"请进来"的同时,宁波外事学校也积极推动本土艺术"走出去"。2016年10月,宁波外事学校海外分校在罗马尼亚正式开学,这也是全国中职教育海外办分校的首次尝试。一年多来,已输送两批中方艺术教师前往罗马尼亚教学,都受到了当地老师和学生的喜爱。 李宁 王正



校企同台竞技

钢筋下料计算、加工、绑扎……近日,在2017年宁波市"技能之星"职业技能电视大赛钢筋工比赛现场,宁波建设工程学校的两支学生参赛队和来自各区县(市)的25家建筑企业的选手同台竞技。 赵叶宏

宁海一成校 要把海鲜养到沙漠去

近日,宁海县一市镇成人学校校长刘文斐带领12位一市镇的农业专业合作社负责人,前往甘肃省白银市沙漠地区考察海水养殖项目落地条件,计划把宁波人常吃的青蟹与对虾养到沙漠里去。

甘肃省白银市位于甘肃省中部,地处黄土高原和腾格里沙漠过渡地带,是"一带一路"的重要节点城市,海拔1275~3321米,年降水量110~352毫米,年蒸发量2101毫米,深受盐碱侵害,白银市辖区基本是国家级贫困区县。

此次一起前往考察的12名队员均是一市镇产值近1000万的种养大户、农产品加工企业与营销经纪人,刘文斐校长表示,期望通过输送项目帮助白银市打造特色农业项目,调整农业产业结构,帮助沙漠地区百姓脱贫致富,为沙漠地区盐碱地治理与开发提供一种新的途径,是宁波成教走出去与服务"一带一路"建设的一种有益尝试。

四天时间里,考察团对兰州市皋兰县,白银市白银区、靖远县、景泰县的近十个乡镇进行了考察,详细分析了当地的水文、气象、土质等指标,召开了多个研讨会,种养大户刘冬春代表考察团向景泰县副县长吴文化表达了盐碱地治理开发意向,计划第一期开发3400亩。为了确保项目能成功落地,考察团把考察点的水与沙土样本带回宁海进行分析研究,目前正在详细制定项目计划书,预计10月中旬前往景泰县签订合作承包协议。